



分红险上新 “底薪+提成”双降

“分红险的时代来了”“底薪+提成，分红险的收益可期”……随着分红险的预定利率降至2.0%，此类产品成为行业新宠，多位代理人开启花式宣传。新快报记者测评发现，新上线分红险的保证收益和预期分红均有下降。业内人士表示，分红险的红利为不保收益，消费者应综合考量评估。

■新快报记者 林广豪

一般提供身故/全残保障

根据监管部门相关通知，自今年10月1日起，分红型保险产品预定利率上限下调至2.0%。此轮调整后，分红险被寄予厚望。多家大型险企表示，计划将分红险销售占比提升至50%以上。

与近年火热的终身寿险不同的是，分红险的收益表现为低保证、高浮动。回看预定利率2.5%的分红险，有业内人士测算，持有30年，保证收益的内部收益率(IRR)一般在1.9%-2.2%，总收益IRR一般在3.1%-3.5%。

预定利率2.0%的分红险表现如何？新快报记者结合产品关注度、上线时间等因素，选取中国人寿的“国寿鸿盈一生终身寿险(分红型)”(下称“国寿鸿盈”)、长城人寿的“长城山海关龙腾版终身寿险(分红型)”(下称“长城山海关”)、中英人寿的“中英人寿福满盈3.0终身寿险(分红型)”(下称“中英福满盈”)进行对比。

保险责任方面，分红险一般提供身

故、全残保障，国寿鸿盈和中英福满盈仅有身故保险金，长城山海关拥有身故/全残保险金。以40岁男性李先生为自己投保为例，选择5年缴费，每年交1万元，红利领取方式为累积生息。李先生50岁时，三款产品的身故保障均为7万元。

红利能否实现要关注

投资方面，分红险的红利领取方式主要包括现金领取、累积生息、抵交保费、交清保额，长城山海关和中英福满盈提供上述四项方式，选择相对多样。

有保险代理人告诉记者，分红险的保证收益常被比作“无责底薪”，往往是首要关注点。从李先生的投保情况来看，国寿鸿盈、长城山海关和中英福满盈保证收益的回本时间(即收益超过所缴纳保费)分别为第8年、第7年、第9年。

其次，红利作为分红险的一大特点，必然是投保人对比产品的关键。叠加分红收益，李先生投保国寿鸿盈、长城山海

三款预定利率2.0%分红险对比		
保险公司	中国人寿	长城人寿
保险产品	国寿鸿盈一生终身寿险(分红型)	长城山海关龙腾版终身寿险(分红型)
保障责任	身故	身故/全残
分红领取方式	现金领取/累积生息	现金领取/累积生息/抵交保费/交清保额
投保案例	40岁男性，5年缴费，每年交1万元，红利领取方式为累积生息。	
保证收益回本时间	第8年	第7年
总收益回本时间	第7年	第5年
第30年末总收益及IRR	9.95万元(2.49%)	11.01万元(2.86%)
注：信息来源为产品说明书、保险经纪人等。		

注：信息来源为产品说明书、保险经纪人等。

关和中英福满盈总收益的回本时间为第7年、第5年、第7年。将时间拉长，第30年末，国寿鸿盈、长城山海关和中英福满盈的总收益分别为9.95万元、11.01万元、10.46万元，IRR分别为2.49%、2.86%、2.67%，其中红利收益对应为2.23万元、3.12万元、2.92万元。

再者，分红险的红利能否实现也是投保人需关注的问题，分红水平过低或被诟病为“画饼”。消费者可结合险企在官网披露的红利实现率、保险公司的经营状况等因素综合考量。其中，红利实现率大于100%代表实际派发的红利高于产品演示的红利，反之则是分红水平不及预期。此外，产品长期的分红情况值得参考。

险企的官方数据显示，分红险的分红情况不达预期并不鲜见。例如，中国人寿某款分红险2023年度的红利实现率仅为25%；长城人寿的某款分红型两全险2024年度红利实现率仅为20%；中英人寿分红险2023年度的红利实现率在48%-101%。

金价狂飙 金矿企业盆满钵满 金店却要扛不住了

新快报讯 记者涂波报道

近两年，金价一路狂飙，一再创出新高。截至10月23日17时，现货黄金盘中再创出2758.33美元/盎司历史高位。随着金价上涨，掘金企业赚得盆满钵满，紫金矿业近日披露的三季报显示，今年前9个月内已狂赚超240亿元。对比强烈的是，金店行业一派萧索，零售值同比下降，业绩承压，不少金店扛不住了，大量关闭门店。

10月19日，紫金矿业披露三季报，业绩超市场预期，前三季度实现营收2303.96亿元，同比增长2.39%，归母净利润为243.57亿元，同比增长50.68%。2023年紫金矿业归母净利润为211.2亿元，也就是说，今年仅用三个季度盈利就超去年全年。紫金矿业对本轮业绩突破的解释是，公司对金属市场的研判能力进一步提升，充分享受了金属价格上涨带来的收益。此外，湖南黄金也预告三季报净利润同比预增约七成。

今年以来，COMEX黄金累计上涨超30%。随着金价高企，黄金首饰和金条金币两个类别的销量呈现两极分化之势，溢价较高的黄金首饰消费大幅下降，溢价相对较低的金条及金币消费大幅上涨。

昨日，现货黄金价格在630元/克上下浮动。据金投网数据，目前金价最高的金店为周大生，报价815元/克；金价最低的金店为菜百黄金，报价787元/克，黄金价格每克高低差达到28元。

据中国黄金协会统计，今年上半年全国黄金消费量523.753吨，与2023年同期相比下降5.61%。

从黄金珠宝上市公司公布的今年业绩来看，多家上市公司增速放缓，部分企业更是出现营收和净利双下滑。

10月22日，周大福公告2025财年二季度(2024年7月1日至9月30日)零售值同比下降21%，内地直营店和加盟店的同店销售分别同比下降24.3%和下降20.3%，内地净关闭145家零售门店。

六福集团2025财年二季报也显示，公司零售值同比下滑16%，门店净减少76家。

多家黄金店铺的负责人表示，黄金价格一路飙升，但购买量基本和以往持平。在国内最大黄金珠宝交易集散地深圳罗湖水贝市场，有商户直言，因为市场越来越透明，店铺利润仅有3%左右。

有分析指出，金店因为库存加大，流动资金紧张，导致经营困境逐渐显现。

光大期货有色金属研究总监展大鹏称，黄金现货实物消费之所以遇冷，一是全球经济放缓或消费者信心下降，可能会导致人们减少非必需品的开支；二是随着金价连破历史新高，珠宝产品的价格也相应上涨，可能导致价格敏感型消费者减少购买。

西王食品大股东被悬赏追债

公司将超90%资金存于西王系下属财务公司

际到位执行款的3%支付悬赏金。

据了解，西王贸易和西王集团皆属西王系企业，这家由西王村集体企业发展出来的企业集团，高峰时曾拥有3家上市公司，旗下产业横跨钢铁、食品、财务、贸易等多个领域。但2019年其核心公司西王集团发生债券违约后，西王系多家公司陆续成为失信被执行人。企查查显示，目前西王集团累计被执行金额高达33.6亿元，实控人王勇累计被执行金额高达33亿元，限制高消费涉案金额高达14.4亿元。

A股上市公司西王食品的大股东即是西王集团，王勇持有西王集团18.4%股份是实控人。西王食品是西王系企业中为数不多尚未陷入债务泥淖的企业，但身处西王系，西王食品难免因西王系债务问题而被关注。

记者留意到，西王食品将大量货币资金存在西王系旗下财务公司西王集团财务有限公司(下称“西王财务”)。截至2024年上半年，西王食品存于西王财务的资金为14.99亿元，占其总资产额的94%。这种趋势持续多年还曾引起深交所关注。西王食品今年年中回复深交所时曾表示，存于西王财务主要由于其给予公司高于银行的利率。

因大股东的债务问题，西王食品控制权稳定性亦被外界关注。数据显示，西王集团目前持有的几乎所有西王食品股份均被质押。西王食品证券部回复新快报记者时表示，公司目前控制权稳定，至于原因该名工作人员表示并不清楚集团的情况，建议咨询集团方面。记者拨打西王集团电话，但截至发稿未获接通。

人福医药当代集团双双被立案 投资者期待国资接手

新快报讯 记者张晓茵报道 10月23日，人福医药集团股份公司(下称“人福医药”)发布公告称，公司及控股股东武汉当代科技产业集团股份有限公司(下称“当代集团”)收到证监会《立案告知书》，因涉嫌信息披露违法违规，证监会决定对公司及当代集团立案。

同日，公司披露了湖北证监局出具的行政监管措施决定书，指出人福医药存在多项违规事实。当代集团在2018年至2022年3月期间，存在通过合作单位向人福医药借款、代垫税费占用人福医药资金的情况，构成非经营性资金占用，2022年4月公司才将相关情况对外披露。此外，人福医药还存在未及时审议及披露关联交易、未及时披露子公司股权信息及前期财务报告存在会计差错的情况。

针对当代集团资金占用问题，人福医

药单独发布了一份说明，表示当代集团自2019年起通过第三方企业或子公司向人福医药及其子公司借款，截至2022年4月15日，已归还所有本金及利息。

2018年资金占用是由于公司将房地产业务转让给当代集团，因部分资产未及时办理过户，相关税费由人福医药垫付所致。截至目前，当代集团不存在非经营性资金占用和违规担保等问题。

据悉，当代集团为湖北省知名民营企业，旗下曾控制多家上市公司，市场称之为“当代系”。此前，市场曾质疑人福医药在给控股股东当代集团“输血”，而当代系旗下多家公司也曾卷入向当代系输血而被处罚风波中。

近年来，当代系陷入流动性危机，“当代系”资本版图已经开始瓦解，当代集团所持有人福医药股份已全部被

司法冻结。9月30日，湖北省武汉市中级人民法院已裁定受理债权人对当代集团的重整申请。

10月23日，人福医药还披露了关于控股股东公开招募重整投资人的进展公告，截至2024年10月22日，共有6家重整投资人通过了形式审查且已完成报名保证金的缴纳，成为合格报名重整投资人暨取得投资人竞选资格，其中含中央企业3家、地方大型国有企业3家。

尽管人福医药被立案，但从股吧的讨论来看，不少投资者对当前情况持乐观态度，认为“重组已经启程”“换了主人会更好”，并期待国资接手。

截至10月23日收盘，人福医药股价报22.22元/股，较上个交易日下跌2.67%。根据相关情况，新快报记者致电了人福医药董事会秘书处，但未接通。